

领航中国 跨境电商产业规模初显

□ 本报记者 吴华

两年多时间,我市跨境电商产业从无到有,从综试区试点获批到产业生态规模初显,为重构对外开放新格局提供了新机遇。

2020年4月27日,国务院批复大同市为第五批跨境电子商务综合试验区试点城市。获批之后,我市秉承“对标一流、高标准建设”的指导思想,加强顶层设计,出台支持政策,初步建立了大同市跨境电商综试区发展框架体系,全市跨境电商产业呈现六大亮点。

完成了跨境电商公共服务平台建设,具备了开展跨境电商业务的必备条件;完成了跨境电商保税区海关监管分拣线建设,具备了开展1210保税网购进口业务功能;指导企业在东莞设立了跨境电商云

仓,为我市跨境电商企业异地报关创造了条件;支持大同大学外国语学院开设了跨境电商专业,将跨境电商课程列入学生的必修课程,已陆续培养了3期6个班300余名本科专业学生;支持企业开展品牌化战略。大同市沃飞科技有限责任公司采取贴牌的方式,创建了企业自己出口品牌,产品在亚马逊平台十分畅销;浑源亚联万家电子商务有限责任公司收购了亚马逊美国站和日本站各一个品牌商标,依靠购买国外商标拓展业务;京东集团纳入全市跨境电商运营体系,有望引领全市跨境电商产业发展……

为了切实抓好跨境电商综试区建设工作,我市按照国务院“复制推广前四批跨境电商综试区经验和做法”和省政府办公厅《关于印发中国(大同)跨境电商综合试验区建设实施方案的

通知》要求,坚持顶层设计,委托中国国研院电子商务中心研究院编写了大同市跨境电商综合试验区建设工作方案,高起点规划,高标准建设,并采取政府投资、市场化运作的方式,加强公共服务平台建设。

坚持对标一流,逐步完善跨境电商基础设施。跨境电商海关监管区1210进出口分拣线于5月13日在华远大同国际陆港保税物流中心建成并运营,运营主体是华远大同国际陆港。

坚持服务至上,建成跨境电商公共服务平台,同时申请注册了大同市跨境电商综试区公众网站,实现了与海关部门系统的互联互通,并复制了前四批跨境电商综试区“六体系”模式,完成了信息、物流、信用和统计四个体系方面的建设,金融和风险防控体系模块已预留

端口,具备了平台企业注册以及1210进出口业务报关功能,预留了9610、9710和9810业务模式报关通道。

我市十分重视跨境电商主体培育,截至目前,共有34家各类企业在我市跨境电商公共服务平台备案,其中顺丰快运、中通国际备案了物流企业,通联支付备案了支付企业,大同陆港货运代理有限公司备案了报关企业,盛视科技股份有限公司备案了监管场站、保税区退货事项企业,华远大同国际陆港备案了跨境电商交易平台。

我市支持企业充分利用“B2B出口监管试点城市”优惠政策,先行先试,采取异地报关模式,率先开展了9710、9810跨境电商出口业务,有8家跨境电商企业在海关备案并开展了此类业务,

(下转第二版)

喜迎二十大

以体育城绽活力

——体育系统激情昂扬迎接党的二十大

□ 本报记者 史涌涛

金秋的明朗阳光下,古都大同天清气朗,风景如画。动人的风景不仅有文韵典雅的古都文化、风光殊胜的塞上美景,还有处处飞扬的城市活力。在大同古城墙护城河畔、御河两岸、文瀛湖畔等处,排着整齐长队矫健行进的健步队成为流动的风景线;在大同体育中心,精彩纷呈的体育赛事接连举办;在城市的公园、广场,丰富多彩的群众体育赛

事接连举办,让人们感受着运动健身的快乐……

如今,我市全民健身蔚然成风,运动大同格外惠民便民。10年来,我市认真贯彻健康中国和体育强国战略,主动作为、锐意进取,全民健身公共服务水平显著提升,全民健身场地设施逐步增多,全民健身活动广泛开展,社会体育组织显著增加,人民群众通过健身促进健康的热情日益高涨,构建更高水平的全民健身公共服务体系颇见成效。“十

二五”和“十三五”期间,市体育局连续两次被国家体育总局评为“全国群众体育先进单位”。

近年来,市委、市政府连续多年

加大体育场地设施建设力度,高起点

谋划、高标准要求、高质量建设。

2018年以来,先后投资3000多万元建

设完善御河公园、大同公园、儿童公

园、明堂公园、文瀛湖公园等。

2021年,投资近千万万元在平城区、云

冈区50个安置小区实施了全民健身惠

民工程,建设篮球、足球、乒乓球等健身场地近万平方米,配置健身器材近千件。

多年来,我市全民健身活动坚持以“全民健身·健康中国·幸福大同”为主题,以全民健身惠全民为目标,推进全民健身与全民健康深度融合,释放全民健身的社会、经济、文化、育人等多元功能,群众运动健身蔚然成风,赛事活动精彩纷呈,从幼儿篮球、足球、武术、跆拳道比赛到超龄老年人大健康运动会,全人群、全年龄段覆盖,每年参加赛事活动的群众达40多万人次。我市树立起众多影响力广泛的群众体育赛事品牌,引领推动全民健身活动开展。

(下转第二版)

我市高风险区已增至6个

本报讯 (记者 高燕) 10月1日,大同市人民政府新闻办公室召开

大同市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会,通报新冠肺炎疫情防控工作最新情况。据了解,截至10月1日18时,本轮疫情阳性感染者已增至8例,其中3例为确诊病例,5例为无症状感染者。同时,新增3个高风险区。

新闻发布会上,市卫健委副主任、新闻发言人王海东介绍,9月30日下午新增的4名阳性感染者为无症状感染者,均为0号确诊病例的密切接触者,于9月28日已隔离管控,9月30日21时转运至定点医院。

截至目前,我市8名阳性感染者

共排查密接239人,密接的密接

1095人,已全部落实分类管控措施。

同时增加3个高风险区:云州区西坪

镇水头村及附近平房、云州区星光商

场、云州区城镇小学;2个中风险区:

云州区晨曦小区、云州区同乐小饭桌

所在院落。我市共有6个高风险区

和4个中风险区。

在区域核酸检测方面,平城区、云冈区、云州区、新荣区和阳高县开展了4轮区域核酸检测,全市共抽调市县两级医疗机构采样人员1000人支援平城区、云冈区核酸检测采样工作,省级抽调40名技术人员支援我市核酸检测工作。前两轮次核酸检测累计324.6万人次,社会面核酸检测结果全部为阴性。第三轮核酸检测共采样161万人,截至10月1日17时,已出结果150万人,结果均为阴性,其余结果待出。

同时,全市共设置集中隔离点195个,已启用15个;共设置隔离房间18985间,已使用276间。定点医

院共设有负压病房12间、病床25张,目前院区已全部腾空,只接诊新冠肺炎确诊病例和无症状感染者。

在生活必需品保障方面,市商务局

副局长刘清湖表示,针对此次我市局部

地区疫情散发的情况,

(下转第二版)

本市新增1例初筛阳性人员

本报讯 (记者 高燕) 10月1日20时,平城区在集中隔离点发现1例核酸检测结果初筛阳性人员,系9月29日确诊病例的密切接触者,9月29日已集中隔离管控,现闭环转运至定点医院救治。流调溯源、核酸检测、隔离管控、密接排查、环境消杀等疫情处置工作正有序开展。

市疫情防控办提示,请广大市民自觉履行疫情防控相关责任和义务,不信谣、不传谣;请各类市场主体、法人单位主动配合疫情防控工作,对进入公共场所有序开展疫情防控工作,对进入公共场所人员严格落实测温、戴口罩、核验核酸检测阴性证明。让我们携手共同织密筑牢疫情防控防线,守护大同阵地。

迎接二十大 大同这十年

大同市“迎接二十大 大同这十年”系列新闻发布会市妇联专场发布会举行

巾帼笃行谱新篇 昂首奋进新征程

本报讯 (记者 郝雨) 9月29日,市委宣传部举行大同市“迎接二十大 大同这十年”系列新闻发布会

市妇联专场发布会。

会上,市妇联相关负责人介绍了党的十八大以来

我市妇女事业发展和妇联工作取得的

成就、变革及生动实践,并就相关问

题回答了记者提问。

十年来,我市妇女事业紧跟经

济社会发展步伐,与新时代同频共振,

取得了历史性成就。大同妇女在

大众创业、脱贫攻坚、乡村振兴、生态环

保等各领域展现了新时代妇女爱党爱国的坚定信念、自强不息的奋斗精神、自信开放的大同

巾帼形象。

十年来,各级妇联组织加强妇女思想政治引领,引领妇女听党话、跟党走,深入开展“巾帼大宣讲”“女性文化学堂”等活动,充分运用党报党刊和妇联新媒体平台。同时运用网络化、社会化、大众化方式推选“三八”红旗手、巾帼建功标兵等妇女先进典型,开展巡讲活动,宣传巾帼楷模,展示巾帼风貌,激励广大妇女团结拼搏、奋发向上。

十年来,各级妇联组织坚持围绕

中心、服务大局的工作主线,广泛开展“巾帼建新功”等系列活动,组织开展女性双创培训和竞赛,拓展巾帼文明岗创建活动。深化“巾帼脱贫行动”和“乡村振兴

巾帼行动”,让农村妇女生活得更加幸福美好。

十年来,各级妇联组织认真履行

依法维权和服务妇女的重要职能,大力开展宪法学习宣传教育活动,在全

社会营造男女平等、和谐共进的良

好氛围,常态化开展“建设法治大同

巾帼在行动”活动,建好用好覆盖全

市的12338妇女维权服务热线,建立完善“妇联+”婚姻家庭纠纷预防

化解机制,开展“巾帼暖人心”系列行

动,持续实施好妇女创业担保贷款、农

村妇女“两癌”免费检查。同时借

助妇女儿童公益慈善平台开展“99公

益”救助项目,多措并举为妇女儿童排忧解难。

(下转第二版)

1至8月我国软件业务收入同比增长9.8%

新华社北京10月1日电 (记者 张辛欣) 记者近日从工业和信息化部获悉,1至8月,我国软件和信息技术服务业运行平稳,软件业务收入64368亿元,同比增长9.8%,软件业务出口增长加快。

软件的发展对推动产业数字化升级很重要。近年来,我国加大力度推动软件产业核心技术攻关和应用创

新,软件产业呈现较快发展趋势。今年1至8月,尽管受到疫情等多重因素影响,软件业务依然保持较快增长态势,其中,工业软件产品收入1438亿元,同比增长8.4%,软件业务出口344亿美元,同比增长4.8%。

值得一提的是,1至8月,信息技术服务收入42103亿元,同比增长10.3%,云计算、大数据服务共实现收

入6309亿元,同比增长7.3%。天眼查数据显示,我国有云计算相关企业33.8万余家,其中,2022年1至8月新增注册企业近8万家。

工业和信息化部有关负责人表示,将进一步加强与有关部门配合,在软件核心技术攻关、应用场景推广、生态体系构建等方面协同发力,推动产业高质量发展。

张强督导检查国庆期间安全生产、市场供应及疫情防控工作

本报讯 (记者 郑苗苗) 9月30日,市委副书记、市长张强深入我市部分企业、物流园区、商场等督导检查国庆期间安全生产、市场供应及疫情防控工作。他强调,要全面贯彻落实党中央“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要要求,深入践行以人民为中心的发展思想,统筹抓好国庆假期安全生产、市场供应及疫情防控工作,守好“山西大门”,当好“首都护城河”,为确保国庆假期平稳、迎接党的二十大胜利召开营造安全稳定的社会环境。

市委常委、副市长龚孟建等参加检查。

大同电网是山西电网与京津唐电网连接的枢纽,担负着国家“西电东送”和省内“北电南送”的重要职责。张强来到国网大同供电公司,详细了解了该公司在我市发展概况及值班值守、输配电设备安全运行等情况。他叮嘱企业要严格落实安全生产主体责任,加强现场管理和动态监测,强化问题隐患自查自纠,加强应急管理体系建设,坚决遏制重特大事故发生。要提前研判国庆假期电力电量负荷,优化运行方式,科学合理调度,为大同经济社会发展提供可靠电力保障。张强强调,各级各相关部门要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述,切实增强抓安全生产、保一方平安的政治责任感,严格按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求,紧盯煤矿、非煤矿山(尾矿库)、危化品、燃气、交通运输、建筑施工、经营性自建房、消防等重点行业领域,大力开展好安全生产专项整治三年行动和“安全生产大检查大整治大提升”专项行动,有效防范和化解各类安全风险隐患,推动我市安全生产形势持续稳定向好。

节日期间,市场保供、商贸物流、消费促进等工作情况如何?张强对此十分关心关注。他先后来到万昌国际物流园、百盛购物中心(永泰店),与企业管理人员亲切交谈,实地查看了物流运行、物资储备、商品供应、经营销售、疫情防控等情况。他指出,国庆假期市场供应是涉及群众利益的大事,各级各相关部门要重点关注重要民生商品价格变化,加强市场监管、货源组织和运销协调,严把商品安全关,确保各种商品供应充足、价格平稳、质量安全。物流园作为疫情防控重要关口,要进一步抓好入园司乘人员核酸检测、建档立卡等工作,切实筑牢疫情防控防线。商场超市是人员密集场所,要严格落实扫码、测温、戴口罩、环境消杀等措施,同时利用人流客流量较大的优势,加大疫情防控宣传力度,动员全市人民积极投身疫情防控歼灭战。

连日来,大同南站迎来了进出旅客高峰期。张强来到大同南站,详细了解了旅客流量、防疫监测、安检措施等情况。他强调,高铁站是我市重要的对外通道,人员聚集性强、流动性大。要落实落细场站及车辆消毒通风、乘客测温验码戴口罩、从业人员健康监测等防控措施,扎实抓好外防输入工作,严防疫情外溢风险,守好守牢疫情防控大阵地。

奋进新征程 建功新时代 |

打好特优农业牌 奏响乡村振兴曲

产业聚力

□ 本报记者 苑捷

大同黄花、浑源黄芪、广灵小米、新荣杂粮、灵丘苦荞、阳高生猪、天镇蔬菜、左云肉羊……提起这些富有地域特色的农特产品,大同人大多耳熟能详,有些产品已经成为百姓餐桌上的日常佳肴;有些产品闻名全国,走俏市场;有些产品更是飘洋过海,远销国外。如今,这些特色农产品已然成为大同的一张张亮丽名片,展示着近年来我市特色农业发展取得的丰硕成果。

“今年又是一个好年景,我们大力推广黄花标准化种植,黄花品质好、价格高,最高一斤卖到3块多钱,平均也能卖到2.8元。”云州区西坪镇下榆涧志海黄花专业合作社负责人杨旗激动地说。

随着今年黄花丰收季的结束,花农、合作社、黄花龙头企业都赚得盆满钵满。

大同黄花产业经过10年的发展,种植面积从2013年的不足3万亩发展到目前的26.5万亩,位居全国黄花主

产区之首。2021年产量14.1万吨,占全国四分之一左右,预计今年大同黄花总产量可达18万吨,全产业链产值可突破42亿元。初步规划,到2025年大同黄花全产业链产值将达百亿元目标。

小黄花变身“致富花”的“蝶变”过程,是我市近年来大力发展特色农业的一个缩影。2019年中央一号文件明确提出,要加快发展乡村特色产业,创响一批“土字号”“乡字号”特色产品品牌;省第十二次党代会提出,要打好特色优势牌,带动农业高质量、乡村宜居宜业、农民富裕富足;市委、市政府确定了八大特色农业产业振兴计划……

独特的高寒冷凉气候,广袤肥沃的火山富硒土壤,自然天成的畜牧业发展传统优势,长流常清的桑干河水系,蜚